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PRESIDENTE 
Possiamo iniziare la seduta, prego il Segretario dott. Pupillo di procedere con l'appello.

SEGRETARIO
Grazie presidente.  Buonasera, procedo all'appello: 

Appello 

GARAVINI MILENA presente 
MONTI Enrico presente  
TAMPIERI Mirna presente  
BONAZZI DEL POGGETTO M. Serena assente 
EVANGELISTI Angelo presente 
RINALDINI Elisa presente 
TURRONI Emanuele presente
LONZARDI Lorenzo presente 
BATANI Lorena presente 
FABBRI Andrea assente 
RAGGI Giacomo presente 
RICCI Caterina presente 
BERNARDI Alberto presente  
BRAVETTI Paolo assente 
BIGUZZI Khescia presente 
MANCINI Stefano presente 
LIVERANI Paolo presente 

Presenti: 14
Assenti:     3 

Gli Assessori
BONETTI Adriano presente 
BEDEI Elisa assente  
PEPERONI Gian Matteo presente 
PIGNATARI Sara presente 
RAMBELLI Paolo assente 

6/6 



Consiglio comunale del  28 aprile  2022 

PRESIDENTE 
Grazie. nomino scrutatori  i consiglieri comunali Turroni, Liverani,  Ricci. 

Punto n. 1  all'Ordine del Giorno: comunicazioni del presidente.

Ho due  comunicazioni, la prima è di una delibera di Giunta, in particolare la n. 35 del 12.4.22,
ad  oggetto:  riaccertamento  ordinario   dei  residui  attivi  e  passivi   al  31.12.21,  ai  sensi
dell'articolo  3, c. 4, D.lgs 118/11 e conseguenti variazioni  al bilancio  2021-2022. 
E' un riaccertamento che la Giunta compie ogni anno in realtà,  in vista del rendiconto di
bilancio consuntivo  e fondamentalmente è un riaccertamento dei residui attivi e passivi, di
quanto   il  Comune   deve  ancora  incassare,  e  dei  debiti  e  crediti  pregressi  degli  anni
precedenti, è una operazione  che la Giunta  compie prima della presentazione  e successiva
comunicazione  di esercizio. 

La seconda  comunicazione  era  per dirvi, immagino lo sappiate tutti, ma lo scorso week-end
si sono tenute le elezioni  dei Consigli di zona, e quindi  volevo innanzitutto ringraziare a
nome mio e di tutto il Consiglio comunale l' enorme sforzo fatto soprattutto  dai nostri uffici e
in particolare dalla dottoressa  Cangioli Marika, responsabile  del servizio  demografico e
anagrafe che ha dato un aiuto fondamentale nella preparazione e gestione  delle  elezioni,
ringrazio veramente  il settore segreteria, quindi  il dott. Pupillo, tutti, Sabina, Mirko, tutti i
dipendenti    che hanno  collaborato insieme a me e a tutti i volontari che hanno  partecipato
il giorno delle  elezioni  alla buona riuscita di queste elezioni, mi congratulo con gli eletti, e vi
comunico i risultati  delle elezioni  del Consiglio  di zona, molto brevemente. 
Per la zona capoluogo sono stati eletti come nuovi consiglieri di zona i consiglieri Mauro
Maestri, Stefano Raggi, Luca Battistini, Alessia Ghetti, Piero Maestri, Matteo Troiano, Gianluca
Zanoni 
Per la zona S. Pietro ai Prati sono stati eletti: Bruno Sangiorgi, Gianfranco Cordaletti, Raffaele
Cordini, Primo  Montani, Sabina  Evangelisti,  Vania Castagnoli, Simone Montalti. 
Per  la  zona  S.  Andrea  sono  stati  eletti:  Silvano  Bolognesi,   Daniela  Calandrini,  Verdiana
Gordini, Diana Lolli, Sergio  Morelli, Vittorio Valbonesi,  Nicolò Valentini. 
Per  la  zona  Selbagnone  sono  stati  eletti:  Carlo  Rondoni,   Silvia  Carioli,  Andrea  Bruschi,
Alessandro Gaspari, Arvedo Montaguti, Emma Serpa, Cinzia Aitoni. 
Mi complimento e congratulo con tutti loro, entro 30 giorni verranno indette le prime sedute
ufficiali del Consiglio  di zona, dove poi verranno  eletti i rispettivi presidenti di ogni Consiglio
di zona, e poi potranno a tutti gli effetti partire e iniziare a lavorare. 
Sarà mia premura comunicare, non appena i Consigli saranno attivi e pronti a operare, sia ai
Consigli di zona  che ai nostri uffici  che le convocazioni dei Consigli di zona vengano poi
mandate per conoscenza  a tutti i consiglieri comunali, ovviamente  oltre che alla sindaca e
alla  Giunta  intera.  In questo modo ognuno di  noi  può partecipare  alle  singole  sedute di
qualsiasi  zona e andare a partecipare anche alle sedute dei nuovi Consigli di zona, visto che
è nostra facoltà, possiamo farlo liberamente e tranquillamente. 
Non ho altre comunicazioni, passerei al: 

Punto n. 2  all'Ordine del Giorno: approvazione  dei verbali della seduta precedente del
22.3.22.

Preso atto del contenuto degli atti relativi agli oggetti inseriti nell'ordine del giorno 

6/6 



Consiglio comunale del  28 aprile  2022 

della  seduta  consiliare  dello  scorso  22.3.22,  e  riconosciuto  che  gli  stessi
corrispondono sostanzialmente  a quanto  deciso nella seduta suddetta,   pongo in
votazione  i verbali dal n. 8  al n.16 , seduta 22.3.22:  

Favorevoli? Unanimità. 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Punto n.  3  all'Ordine del  Giorno:  regolamento per il  funzionamento  del  Consiglio
comunale  - modifiche.

E'  una modifica  al  regolamento per  il  funzionamento  del   Consiglio  comunale,  che  come
sapete  è  la  norma  alla  quale  noi  consiglieri  ci  atteniamo  nel  gestire  la  nostra  attività  di
consiglieri  comunali,  sapete  che  durante  la  emergenza  Covid,  dal  marzo  2020 il  governo
aveva approvato una norma di legge per consentire agli  organi  consiliari  dei  Comuni  di
continuare  a  riunirsi  e  deliberare  in  sicurezza,  da  remoto,  utilizzando  strumenti  di
videoconferenza,  a tale proposito con un atto mio, del presidente  del Consiglio comunale, il
23.4.20 avevamo approvato  una... per la gestione  da remoto del Consiglio comunale delle
misure  di semplificazione  in materia  di organi collegiali, sapete tutti che a partire dal 1.4.22
è cessato lo stato di emergenza e quindi  abbiamo valutato la possibilità di modificare, di
adeguare  lo  stato  del  Consiglio  comunale,  come  hanno   fatto  altri  enti,  al  fine  di  poter
garantire la validità delle sedute e anche la presenza  dei consiglieri che per motivi di lavoro,
studio, personale, non potessero essere fisicamente presenti in aula, ma tramite  l' ausilio di
un sistema  da remoto di videoconferenza  possono comunque  partecipare  alle sedute. 
Quindi  abbiamo aggiornato il nostro regolamento in questo senso, sia per quanto riguarda  le
sedute di Consiglio  che le sedute delle commissioni consiliari. Abbiamo, visto che andavamo
a  modificare  il  regolamento  del  Consiglio  comunale,  introdotto  alcune  modifiche   che
riguardassero la  disciplina  della  videoregistrazione e trasmissione in diretta o in differita
delle  sedute  consiliari,  e  aggiornato  anche  la  parte  di  regolamento  che  riguardava  le
convocazioni e le comunicazioni ai consiglieri comunali.  
Abbiamo svolto la prima commissione consiliare  in data 19.4.22, so che la commissione  è
stata anche particolarmente partecipata, esaustiva,  su tutti i punti del regolamento e quindi
questo è stato un po' il  percorso e la cronistoria che ha portato alle modifiche  di questo
regolamento.  Prima  di  aprire  ad  eventuali  approfondimenti  da  parte  vostra   o  del  dott.
Pupillo,  se voleva aggiungere  qualcosa,  vi  ricordo che in  questo caso la  votazione  sulle
modifiche  del regolamento del Consiglio comunale prevede una votazione.. è richiesta una
maggioranza assoluta,  e per questo motivo la votazione,  su 17 consiglieri  la maggioranza
assoluta   è  di  9,  solo  per correttezza,  per dirvi  che non è una votazione  a  maggioranza
semplice,  ma  per  la  modifica  è  richiesta  questo  tipo  di  maggioranza.  Detto  questo,   non
aggiungo altro e apro agli interventi  se ci sono. Prego consigliera Batani. 

BATANI
Grazie presidente.  Mi fa piacere fare un intervento su  queste modifiche  e integrazioni che
facciamo al regolamento del Consiglio comunale e inizio intanto ringraziando il Segretario
comunale   che  in  commissione   ili  19.4.22,  ha  presentato  in  maniera  esaustiva   tutte  le
modifiche  e integrazioni del regolamento e ci ha dato la possibilità di fare una riflessione
ampia e ha accolto  molti dei suggerimenti che i consiglieri comunali  hanno  fatto in quella
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occasione.   Come diceva il presidente dopo la emergenza sanitaria, avendo sperimentato la
modalità  di videoconferenza  da remoto, ci siamo resi conto  che  si poteva fare. Quello  che
abbiamo discusso nella precedente  consigliatura varie volte, della possibilità di usare anche
la  tecnologia   per  realizzare  le  sedute  consiliari,  e  che  ci  ha  fatto  fare  anche  qualche
discussione  in  commissione,  finalmente   dopo  questa  esperienza  negativa,  che  è  stata  la
emergenza  sanitaria  passata,   si  riesce  a  realizzare.  Quindi   è  un  grande  obiettivo    che
abbiamo realizzato per un evento negativo, come quello  della emergenza sanitaria, ma che ci
fa fare un salto,  che ci rende un po' più moderni.  La possibilità di fare delle videoconferenze
da remoto, va incontro alle difficoltà che ci possono essere, durante la emergenza sanitaria
abbiamo  sperimentato  quelle   della  salute,  il  presidente   diceva  giustamente   che  nel
regolamento si  parla  anche di  altri  impedimenti,  che  possono  essere  legati  al  lavoro o  a
motivi  di  studio,   o  personali;  questo  permette  ai  consiglieri  ma  anche  gli  assessori,   al
sindaco e al Segretario comunale, di esercitare la propria attività nonostante  l' impedimento
ed è,  ritengo una  grande  conquista.  L'altro  elemento  che  introduce  il  regolamento   è  la
possibilità  di fare la diretta streaming  delle  sedute consiliari, e tutto questo è possibile, sia
le  videoconferenze  di  capigruppo,  sedute  consiliari  e  commissioni,  così  con  la  diretta
streaming  è possibile grazie alla tecnologia  di cui la amministrazione si è dotata e questo è
un plauso all' investimento che è stato fatto per ammodernare la strumentazione di questo
ente.   Quindi  è con grande entusiasmo che approviamo le modifiche  a questo regolamento, e
che  appunto  come  dicevo,  ci  rende  un  ente  più  moderno,  e  permette  ai  cittadini   di
partecipare alla attività amministrativa  e politica di questo ente. Grazie. 

PRESIDENTE 
Grazie.  Ci sono altri interventi? 

SEGRETARIO 
Ringrazio che è stato apprezzato il lavoro che ho fatto, fa sempre piacere, e comunque  è stato
un percorso che ho preso molto in infilata,  e non sapevo cosa usciva fuori,  alla fine sono
anche io molto soddisfatto del risultato che è venuto fuori, che è avvenuto per quello  che ci
ho messo io, per la collaborazione che ho avuto dagli uffici,  perché io mi confronto sempre
anche con loro e anche per il confronto che ho avuto con voi, quindi... naturalmente si può
sempre trovare altri miglioramenti,  ma  penso che la strutturazione che abbiamo dato  è
sufficiente   nei prossimi  tempi,  chiaro che dobbiamo attrezzarci,  perché per fare diretta
streaming   c'è  da  fare  qualche   altro  investimento,  che  vedremo  più  avanti   con  la
amministrazione. 
Infine,  non  voglio  crearvi  problemi  nel  dirvi  che  le  giustificazioni  sono,  secondo  me,  da
chiarire in capigruppo, cioè non ho voluto specificare qui che tipo di giustificazioni possono
comportare il caso B), art. 38 bis,  per non appesantire il regolamento. Secondo me  nelle
varie legislature è poi  un modo di operare tramite  la capigruppo, mettendosi tutti d'accordo
maggioranza e minoranza, quando  è consentibile la giustificazione, se deve essere con pezza
d'appoggio, senza pezza d'appoggio, ecc, questo è un problema che si pone effettivamente. 

PRESIDENTE 
Grazie Segretario. A proposito di questo, infatti  in realtà dalla prossima seduta, quello  che
adesso vi ricorderò, che ricorderò a tutti voi  consiglieri è quello  che, diciamo in caso di
impossibilità  a essere presenti in aula, i motivi per come sono citati nell'articolo sono rimasti
abbastanza  chiari,  sono motivi  di  studio,  lavoro o personali,  ma ci  siamo limitati  lì,  non
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abbiamo  scritto  in  dettaglio  quali  possono  essere  i  vari  motivi  a  cui  il  consigliere  possa
appellarsi, avevamo  però, e questo è quello  che vi chiederò come presidente, in modo anche
da garantire la diretta, o meglio garantire il collegamento da remoto per i consiglieri che sono
a  casa,  vi  chiederò  seduta  per  seduta,  in  caso  di  impossibilità   di  essere  presenti,  di
comunicarmelo tramite   una mail,  mettendo magari   in  copia  anche la  segreteria,  che  in
questo modo rimane certo, dove si fa la richiesta di collegarsi  da remoto, per motivi di lavoro
o altro. Intanto partiamo con la regola base, che è la più semplice di tutte che almeno riesce a
garantire a tutti noi un corretto funzionamento di tutto l' organo consiliare, poi all'interno
della capogruppo e in vari confronti tra di noi possiamo trovare  eventualmente  tutte le altre
cose. Aggiungo anche che in seguito al voto, in caso di approvazione  delle  modifiche  al
regolamento, il regolamento nuovo in questa versione aggiornata, entrerà in vigore decorsi
15 giorni dalla sua pubblicazione  all' Albo Pretorio  online. Vi chiederò adesso di votare, non
ci sarà voto sulla immediata eseguibilità dell'atto su questa particolare delibera ma in seguito
all' eventuale  approvazione  dopo 15 giorni il regolamento entrerà ufficialmente in vigore e
sostituirà  l'  attuale  regolamento.  Se  non  c'è  altro,  direi  che  possiamo  procedere  alla
approvazione.  Pongo in votazione le modifiche  e le integrazioni,    illustrate in premessa,
apportate al regolamento per il funzionamento del  Consiglio comunale. 

Favorevoli? 14 favorevoli - Unanimità. 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Punto n.  4  all'Ordine del Giorno: variazione  al Documento Unico di Programmazione
DUP 2022-2024  relativamente   al  programma biennale  acquisto beni  e  servizi   e
2022-2023 e al piano triennale delle opere pubbliche  2022-2024 

Anche questo punto  è stato presentato  in sede di I° commissione consiliare, è una variazione
al DUP e in seguito principalmente   a una delibera di Consiglio comunale della precedente
seduta, nel quale  è stato approvato l' accordo di convenzione  tra i Comuni  di Forlimpopoli ,
Dovadola, Rocca San Casciano, per la realizzazione di interventi  di rigenerazione urbana è
emersa la necessità di  procedere a una modifica del piano triennale delle opere pubbliche  e
relativo elenco annuale, e la necessità di una modifica darei  al programma biennale  acquisto
beni e  servizi,   piano triennale  perché avendo approvato l'  accordo di  partecipazione  a
questo  bando  del  ministero  degli  Interni,  dove  abbiamo  messo  a  bando  un  determinato
lavoro pubblico,  e relativamente  al programma biennale degli acquisti, perché si è richiesto
l' inserimento  del servizio  di coordinamento pedagogico,  dei servizi  educativi  0-6  nei
Comuni  di  Meldola,  Bertinoro,   Forlimpopoli,   Santa  Sofia,  Predappio e Castel  (22:17) in
quanto   tale  prestazione  era  precedentemente   ricompresa  nel  piano  degli  incarichi  di
collaborazione autonoma.  Queste sono le due principali  modifiche  per cui  si richiede la
variazione  al DUP.  Do la parola alla sindaca. 

SINDACO  
Grazie presidente.  Direi che ha già detto sinteticamente ma in maniera esaustiva  l' oggetto
di queste modifiche, sono comunque  modifiche  che non comportano, che non hanno  effetti
specifici sul bilancio  in quanto  le somme  in bilancio  erano già previste. Si tratta in un caso,
quello  relativo alla modifica del piano triennale delle opere pubbliche di una entrata che
viene  ipotizzata  in  merito  all'esito  del  bando  che  scade  tra  l'altro  tra  pochi  giorni  del
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ministero  per la rigenerazione urbana  e che riguarda l' edificio della Torre dell'Orologio,
mentre  nell'altro  caso  comunque   un  a  tipologia  di  attività  che  era  già  prevista  e
semplicemente cambia modalità  di  selezione.  Quindi  sono comunque  adempimenti  che
vanno fatti per la regolarità  e la correttezza della buona gestione  della amministrazione e
quindi  era necessario  farlo. 

PRESIDENTE 
Apro gli interventi dei consiglieri. Prego consigliera Rinaldini. 

RINALDINI 
Grazie presidente.  Non abbiamo molto da aggiungere  perché effettivamente  come già detto
nello  scorso  Consiglio  comunale  abbiamo  accolto   favorevolmente  la  proposta  di
partecipazione  al bando, insieme a Dovadola e Rocca San Casciano  per in particolare la ri
funzionalizzazione della Torre dell'Orologio e sistemazione della piazza, sperando che vada in
porto  e  che  abbia  esito  positivo,  lo  stesso  vale  per  la  modifica  legata  al  coordinamento
pedagogico dei servizi  educativi, per cui il nostro voto sarà favorevole. 

PRESIDENTE 
Ci sono altri interventi? Pongo in votazione il p. n.  4  all'Ordine del Giorno: variazione  al
Documento  Unico  di  Programmazione   DUP  2022-2024   relativamente   al  programma
biennale  acquisto beni e servizi  e 2022-2023 e al piano triennale delle opere pubbliche
2022-2024,  dando  atto  che  la  coerenza  al  bilancio   2022-2024 sarà  data  con successiva
variazione,  la  presente  modifica  costituisce  presupposto  per  la  stessa,  che  recepirà  le
maggiori entrate   da trasferimento  statale per 5 milioni  di euro e le maggiori spese  per il
medesimo importo. Le modifiche  al programma biennale  per acquisto beni e servizi 2022-
2023, dando atto che la integrazione del suddetto piano trova copertura  negli stanziamenti
del bilancio di previsione finanziario 2022-2024. 

Favorevoli? 11 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   3 astenuti 

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli? 11 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   3 astenuti 

Era l' ultimo punto della  seduta di questa sera. Sono le 21:11 dichiaro chiuso il Consiglio
comunale. 
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